

1957年10月1日创刊

## 佛山调整计划生育家庭特别扶助标准

## 独生子女死亡家庭扶助标准提高至1500元/人·月

羊城晚报讯 记者张闻报道：近日，佛山市卫生健康局、佛山市财政局联合发布《关于提高计划生育家庭特别扶助标准的通知》（以下简称《通知》），该《通知》对独生子女死亡、伤残病家庭的特别扶助标准进行上调。

《通知》指出，根据《关于进一步做好计划生育特殊困难家庭扶助工作的通知》（粤卫〔2014〕86号）、《关于联合转发财政部国家卫生健康委员会关于调整计划生育家庭特别扶助制度扶助标准的通知》（粤财社〔2018〕120号）、《广东省卫生健康委广东省财政厅关于对广东省有关计划生育奖励扶助制度补充规定的通知》（粤卫规〔2021〕3号）等文件精神，为完善佛山市计划生育奖励扶助政策体系，加大对计划生育特殊家庭的扶助关怀力度，决定提高计划生育家庭特别扶助标准。

具体标准上，《通知》将独生子女死亡家庭的特别扶助标准由每人每月800元提高到每人每月1500元；将独生子女伤病残（三级以上）家庭的特别扶助

标准由每人每月600元提高到每人每月1200元。扶助资金由佛山市、区、镇（街道）三级财政按比例承担，其中市财政承担10%，区、镇（街道）承担比例由各区确定。

《通知》指出，个人申请、审核、确认、发放管理等仍按原相关规定和流程执行。本通知自2021年7月1日起施行，有效期5年。《佛山市人口和计划生育家庭特别扶助标准的通知》（佛人口计生〔2013〕55号）同时废止。

A13

2021年6月22星期二<辛丑年五月十三>



佛山新闻

今日关注

羊城晚报记者 梁正杰

6月21日，记者从佛山市市场监管局获悉，经佛山市人民政府同意，佛山市市场监管局印发《佛山市质量发展“十四五”规划》（以下简称《规划》）。将实施四大质量提升工程，包括产品质量提升工程、服务质量提升工程、工程质量提升工程、环境质量提升工程。同时《规划》要求加快打造“佛山标准”，打造一批国内领先、国际一流的佛山标准产品，实现“优标优质优价”。

坚持“匠心铸精品，质量强佛山”的质量发展理念

《规划》提出营造城市质量文化氛围。深入开展“全国质量月”、全国食品安全宣传周等群众质量活动；大力弘扬工匠精神，将工匠文化作为企业质量文化建设的重要内容；全面打造质量工匠、质量班组、质量文化、质量共治“四位一体”的质量管理体系评价和推广新平台。

构建企业质量文化体系方面创新开展企业质量文化体系建设工作；组织开展企业质量文化理念、质量工具方法、质量文化体系建设等系列培训；开展企业质量管理小组技能大赛、企业质量文

化优秀成果征集等质量文化活动，树立一大批质量文化标杆，提炼和推广优秀的企业质量文化。

同时，打造社会质量人才队伍。推动大中型企业设立首席质量官；推动企业建立自我评价机制；举办先进质量管理培训、开发现场诊断和组织到质量标杆企业实地考察等活动；成立“佛山质量讲师团”，为佛山制造业高质量发展提供高层次的质量人才保障和强大的智力支撑。

促进“佛山产品”向“佛山品牌”转变

首先，产品质量提升工程包括：工业产品质量将紧紧围绕制造业高质量发展的目标，落实“品质工程”行动方案，开展佛山

“品质工程”暖企三年行动计划，大力开展重点产品（行业）质量提升行动，以高标准、严监管打造“中国制造”品质标杆，推动佛山市制造业全面迈进质量时代。

食品农产品质量将建立“从农田到餐桌”的全程溯源体系；继续推食品小作坊加工中心建设，努力实现全市食品加工小作坊100%进驻；大力推动“互联网+明厨亮灶”建设，落实餐饮质量安全提升行动计划等。

商标品牌质量将深入实施商标战略，扶持企业提高商标创造、管理、保护和运营能力，指导知名工业企业依法认定驰名商标，鼓励企业注册国际商标，促进“佛山产品”向“佛山品牌”转变。

其次，服务质量提升工程将全面提升佛山现代生活和生

产服务水平为目标，重点发展旅游业、现代商贸物流业、金融、电子商务等现代服务业，努力实现现代服务业高质量发展，构建特点突出、结构合理的“高增值、强辐射、广就业”现代服务业体系。

还有，工程质量提升工程将强化参建各方责任主体的质量责任，严格落实建筑工程质量终身责任承诺制；进一步优化村庄布局，整体改善村庄人居环境。

而环境质量提升工程将推进空气质量持续改善，狠抓工业污染源治理，提高过程管理水平和末端治理效率；切实保障土壤环境安全，推进土壤污染防治，开展本地特征行业重点企业补充调查项目；重塑岭南水乡特色新风貌，开展全域农村人居环境整治行动。

佛山重拳打击基层执法领域侵害企业和群众利益突出问题

立规矩树新风

羊城晚报讯 记者欧阳志

强、通讯员佛纪宣报道：近日，佛山市纪委监委出台《关于持续深化基层执法领域侵害企业和群众利益突出问题专项整治的工作意见》（以下简称《工作意见》），决定在更大范围、更宽领域、更深层次上持续深化基层执法领域侵害企业和群众利益突出问题专项整治。

此次专项整治领域包括佛山市生态环境、安全生产、消防、市场监管、城市管理、交通运输、教育医疗、自然资源、住房和城乡建设、农业、社会治安等与企业和群众利益息息相关、与营商环境高度关联的基层重点领域执法领域。

整治重点锁定基层重点执法领域吃拿卡要、设租寻租、损公肥私和充当不法分子“保护伞”等以权谋私问题；选择性执法、趋利性执法，乱摊派、乱收

费、乱罚款等滥用职权问题；对群众合理诉求推诿扯皮、冷硬横推，执行上级决策部署不力，有法不依、执法不公、执法不严、违法不究等失职失责问题。

整治对象包括基层重点执法部门党员干部和工作人员；受委托协助开展执法、管理、服务工作的村（社区）党员干部、工作人员；基层一线巡查、检查、窗口服务岗位工作人员。

佛山市纪委监委相关负责人表示，推动基层执法领域侵害企业和群众利益突出问题专项整治常态化，旨在针对“小官大贪”、“小鬼难缠”等人民群众最痛恨的现象，严惩“微腐败”、严控“微权力”、严格“微制度”，解“急难愁盼”，立明规矩，树新风气，切实发挥监督保障执行、促进完善发展作用，不断增强群众对正风反腐的获得感幸福感安全感。

## 战在“疫”线，我们在行动

暨大顺医用“顺德速度”与病毒赛跑

羊城晚报讯 记者曹月、通讯员陈奕彤摄影报道：5月21日以来，广州、佛山等地发生新冠肺炎疫情。面对新冠病毒，暨南大学附属顺德医院（以下简称“暨大顺医”）医务人员战在“疫”线，用“顺德速度”与病毒赛跑，从黎明到午夜，他们坚守在核酸检测采样岗位，筑牢起守护家园、守护生命的坚强防线，抗疫过程中涌现出很多感人故事和动人细节。

闻“疫”而动 核酸检测先锋队率先投入检测一线

5月30日起，由医院党委书记陈永韶、副院长张晓斌、党委委员李郁明分别带队，先后三次出发至陈村、顺峰山等核酸采样点为居民进行核酸采样。

接到任务的第一时间，医务科、护理部按照应急预案从预备梯队中快速集结人员，设备科、后勤办等部门统筹调配物资，各部门通力合作，实现半小时内人员、物资登车出发。

“请脱掉口罩，张开嘴，啊……”在陈村核酸采样点，医护人员正对有序排队的居民进行信息核对及咽拭子采样。为了提高采样效率，即使被防护服、N95口罩、手套、面屏裹得严严实实，医务人员依旧快速操作一次性采样器，在以秒为单位的时

间内，快速而准确地将核酸样本收集到试管当中。对手部消毒后，医护人员再进行下一次的核酸采样，这样一套动作医护人员要重复几百次。想要高效完成核酸采样任务，在采集现场比拼的就是医护人员的“手速”了。“又快又稳！他们连续采集了几个小时，动作依旧很迅速，感觉每一位医护人员都是这样训练有素、沉着冷静”，现场工作的志愿者表示由衷的“服气”。

尽职尽责 践行医院社会责任与担当

体检科医生曹安作为急诊门诊部的一名党员，多次担任核酸采样先锋队队长，“我们的队员大多数都是经验丰富的采样人员，有时下班后看到院内有核酸采样任务的通知，大家纷纷站出来，第一时间报名。”

陈村镇居民向医护人员致敬并送锦旗和鲜花，以年桔文创产品“陈村萌桔”寓意“大吉大利”“吉祥平安”，表达对“最美逆行者”的崇高敬意与衷心感谢。

容桂学子为医务人员送上一幅幅手作画，以登台演出的队形，为结束采样工作的医务人员表演了手语舞蹈，“听我说谢谢你，因为有你，温暖了四季。谢谢你，感谢有你，世界更美丽……”

白衣执甲逆风行，柔情铁血卫人民，致敬每一位平凡的医护人员。

赶往工作点途中遇交通事故，顺德容桂两位医护人员挺身而出

“救死扶伤是医生的天职”

羊城晚报讯 记者曹月报道：6月16日下午5时许，顺德区容桂社区卫生服务中心副主任朱小强、容桂社区卫生服务中心预防接种门诊主任李子乾，在赶往疫苗流动接种点的路上，途经高黎叹世界会馆路口时，发现一名伤者。他们及时展开救援，为抢救伤者争取了宝贵的时间。

据了解，朱小强在驾车转弯时，发现搅拌车前有一名伤者倒地。朱小强迅速在附近停好车，和车上的李子乾一同快步来到事故现场。

此时，市民已报警并联系救护车，但因正值交通高峰期，救护车抵达现场仍需一段时

间。作为医务人员，朱小强、李子乾迅速戴好医用口罩，对伤者进行检查，发现其伤势较重。现场，两人进行分工，分别检查了伤者的脉搏、呼吸、四肢、脊柱等情况，并对伤者的伤口进行包扎。

令朱小强、李子乾感动的是，在他们帮助伤者检查伤口的过程中，周围市民也很配合，积极提供帮助。由于现场缺少干净的纸巾，李子乾截停了两辆小轿车，车主了解情况后，主动送来纸巾、湿巾。由于担心伤者会中暑，周边的保安向一位摩托车主借来了雨伞，保安撑着伞，为伤者遮阳。救护车抵达现场后，朱小强、李子乾协助急救人员将伤者送上救护车。

事后，两人默默离开了事故现场，继续到疫苗接种点工作。

记者了解到，朱小强自1997年毕业后到容桂工作，这并不是他第一次见义勇为，其有多次在路上紧急施救的经历。朱小强和李子乾两名医生在新冠肺炎疫情防控工作中表现突出，均被评为“容桂街道2020年度抗疫先进个人”，李子乾医生还被评为“佛山市抗击新冠肺炎疫情先进个人”。

“救死扶伤是医生的天职，我们只是做了一名医生应该做的事情，我相信每一名医生对于当时的情况也会义不容辞地对伤员进行救援。”朱小强和李子乾坚定地说道。



南庄镇溶洲村，詹昭坤正在帮一名婴儿做核酸采样 图/受访者提供



暨大顺医核酸检测先锋队

募集爱心物资，还志愿支援核酸采集一线

佛山青年牙医俱乐部开展防疫援助

羊城晚报记者 梁正杰

医用一次性防护服、医用防护口罩、医用隔离面罩、医用隔离鞋套……近日，由佛山青年牙医俱乐部募集的抗疫物资分别送到禅城区红十字协会和南海区红十字协会。这次疫情期间，他们除了募集爱心物资，还纷纷志愿支援佛山核酸采集一线。

“根据近期广佛地区疫情情况，为了保护我们共同的家园，倡议为此次疫情阻击战募捐，期望大家伸出温暖的双手……”6月7日凌晨，一封倡议书在佛山青年牙医俱乐部的微信交流群上发出，热烈的爱心接力龙随后发动。“太好了，我捐赠3000元！”“算我一份，我也捐赠3000元！”……由于疫情紧张和物资短缺，募捐不到24小时就结束，这次行动得到约40位会员的支持，募集到35800元爱心资金。在紧锣密鼓的物资购置以及对接本地红十字协会后，近日，物资分两批分别送到禅城区红十字协会和南海区红十字协会。

本次爱心物资募捐召集人之一、瑞宁齿科主治医师詹昭坤告诉记者，2020年疫情发生以来，佛山青年牙医俱乐部就积极参与到爱心物资的筹集，去年募集到了3万多元捐给武汉市。今年5月底，广佛地区疫情发生后，该俱乐部更积极地志愿加入到每一次核酸采集一线，助力疫情防控战。詹昭坤多次参与，其中5月28日、29日文华居委的核酸采集是通宵进行。

“许多群众认为牙医多为私人医疗机构，较少参与到社会公益行动中。其实都是作为医护人员，我们都挺身参与到公益行动中。”詹昭坤表示，佛山青年牙医俱乐部除了每年不定期开展技术交流活动以外，还会发动发起口腔科普进校园、进社区等活動，用自己的专业技术为群众普及健康知识，以此反哺社会。



PCR实验室检测队队员

羊城晚报讯 记者曹月、通讯员黄欣英摄影报道：佛山各区陆续开展大规模核酸检测排查工作以来，广东医科大学顺德妇女儿童医院（以下简称“顺德妇幼”）检验科不辱使命，化身为“隐形侦察兵”，24小时10批次开展核酸检测，日最高检测量可达到1640份，已累计完成超过11万份新冠病毒核酸标本的检测，有效分担了顺德区新冠病毒核酸检测的压力。

出报告时间缩短至2-4小时

疫情防控期间，核酸检测分队由之前的一班增加到四班，24小时全天候按照10批次的频率送检核酸标本开展实验，出报告时间由原来的6-12小时缩短至2-4小时。

检验科主任周青介绍，在近期顺德地区开展的第一轮大规模核酸检测中，该院检验科也承担起了一定量的标本，并顺利按时完成任务。截至目前，检验科PCR实验室已完成超过11万份新冠病毒核酸标本的检测，有效分担了顺德区新冠病毒核酸检测的压力。

生动诠释“顺德速度”与“顺德温度”

数据录入、核酸提取、扩增循环……这看起来有条不紊的操作程序背后，其实都是危险和希望并存。自广州疫情发生后，禅城区和南海区陆续开展全员核酸检测，顺德妇幼检验科的工作人员置身其中，加班加点已经成为常态。

检验科的80后检验师邹

雨岑主动请缨，作为该院唯一一名检验专业工作者赴佛山市第一人民医院进行支援。支援期间，因人手紧缺，邹雨岑曾连续十个夜班，从深夜十二点一直到早上七点，中途不能休息，也不能上厕所，为此，她只好穿着纸尿裤上班。

忍受着高温的不适和倒时差的痛苦，在长达七个半小时的检测操作后，邹雨岑的衣服早已被汗水湿透了，大拇指关节也在持续疼痛。虽然既忙碌又劳累，每当快亮的时候，邹雨岑觉得自己就是那个勇敢的战士，能够战胜黑夜，迎来曙光。作为PCR检验室的干将之一，邹雨岑在完成驰援任务后返回工作岗位，继续坚守在抗疫最前沿阵地。

印象最深刻的是，有一次除了要完成本院核酸检测标本还要额外完成550份全员核酸筛查标本，但在合理精心安排下，仅用了4个多小时就保质保量完成了任务。看着处理完的一份份核酸标本，我感到无比自豪。”何思玲表示，检验科就像一群新冠病毒的“侦察兵”，这支侦察兵让核酸检测工作有条不紊，每一个核酸样本的检测完成，都离不开试剂准备人员、操作技术巧手、报告审核员等的通力协作。何思玲是最早成为核酸检测队的成员之一，是检验科内核酸加样的小能手，1分钟可以加样10个标本，最多的一个班次一个人检测了900多个样本。

“对我们来说，做好核酸检测，及时、准确发现病毒，是对顺德百姓最好的守护。所以我们就要做一颗颗螺丝钉，牢牢钉在岗位上，在疫情防控上交出一份满意的答卷。”钟华坚定地说。

钟华是检验科PCR实验室的专业组长，经验丰富，去年疫情发生后就战斗在检验一线，曾到香港支援核酸检测。在这轮疫情防控期间，医院的核酸检测标本量暴增，要求检测时间更高，作为PCR组长，钟华既要挑挑战长时间通宵达旦的加班，又要做好整个团队的管理和质量控制工作。虽说核酸检测的他们隐身幕后，却要做最合格的“隐形战士”，越忙、越累，越是容不得半点差池。

湾区新闻部主编/责编 李斯睿 / 美编 黄绮文 / 校对 黎松青